



一题两议

各方高度关注的李某某等人强奸案 26 日上午在北京市海淀区法院一审宣判,法院以强奸罪分别判处被告人李某某有期徒刑 10 年、王某等 4 人有期徒刑 12 年至 3 年(缓刑 3 年)不等的有期徒刑。(9月26日新华网)

李某某强奸案判决体现司法公正

李某某等人强奸案自今年 2 月案发进入公众视野以来一直争议不断。而随着该案一审宣判,有关该案的基本事实可谓尘埃落定。与此同时,相关法院对该案作出的判决,也可以说是充分体现出了司法公正。正如法院所认定的,被告人李某某在该案共同犯罪中属于犯意提起者、主要暴力行为实施者,地位与作用明显大于其他被告人,且无悔罪表现。同时,鉴于其犯罪时系未成年在校学生,本着有利于未成年罪犯的教育和矫正原则,对其依法从轻

处罚,判处其有期徒刑 10 年。相关法院对李某某既依法追究犯罪事实,又不忽视保护其应有的权益,并据此作出判决,无疑是司法公平公正的体现。

该案自进入司法程序以来,部分网民担忧李某某的特殊背景会令其得不到应有的处罚。与此同时,部分民意由于受到“仇富”、“仇官”心态驱使,又呼吁司法机关对李某某加重处罚。在这种复杂的背景与氛围下,相关法院既没有因为李某某的特殊背景受到案外因素影响轻罚

李某某,又没有因为受到部分偏激民意的影响忽视对于李某某应有权益的保护,而是依据实事求是、不枉不纵的原则,对李某某作出判决。从这个意义上说,相关法院对于李某某案的审判,还体现出了司法机关应有的坚持独立审判的原则与立场。而司法机关坚持独立审判,是保障司法公正的必要条件之一。

而从该案审判程序来看,法院表示,由于 4 名被告人系不满十八周岁的未成年人,且案件涉及个人隐私,法院依法对该案进行了不公

开审理。与此同时,案件提起公诉后,法院对于案件受理、庭前会议、开庭等关键节点多次向社会通报案件进展,对于相关不实报道和消息,也通过新闻媒体和微博及时予以了回应。这无疑有利于该案在坚持维护被告人法定权益前提下,经由必要的社会监督,促使案件得到公平公正的审判。而像相关法院这样既注重保护被告人隐私同时又不忘记透明办案、主动接受社会监督的做法,无疑值得更多的法院借鉴与推行。魏文彪

法律的相框里要能装得下一张最后的合影

昨天上午 10 时 43 分,沈阳中院宣布已对夏俊峰执行死刑。其间夏俊峰最后提出,希望管教给自己全家合一张影,夏俊峰老婆等人凑到窗户前,对方却予以拒绝,称自己没有手机。在被管教拽走时,他一直回头看着家人,很快,便消失在铁门后。(9月26日《京华时报》)

夏俊峰已经离去,同时离去的还有他最后的愿望——与家人最后的合影。对于这场谁都不愿意看到的悲剧,我们不想太多地感慨,唯愿天下城管和小贩都能一生平安。就这起新闻事件,我们更该关注一个老生常谈的话题:法律的相框里能不能装下一张最后的照片?

被执行死刑的人员有没有拍下一张最后照片的权利?法律没有明文规定,这家看守所之所以这么做,可能是确保“最后的安全”。这“最后的安全”说白了,还承担不起以人为本的美好。我们是一个法治社会,更是一个人性化的社会,对于罪大恶极的罪犯人生最后的里程上,我们也应尽量在法律的框架之内,最大限度满足其小小梦想。

这最后的照片还是“前有车”的,只是“后无辙”。2010 年,21 岁的重庆打工仔因恋爱失意杀人,临刑前,他向在场的法官提出了一个特殊请求:与家人合影留念。随着闪光灯的闪耀,他的请求得以实现。

缺少了柔情,法律不仅仅显得很生硬,而且缺少了色彩,就是一张黑白照片,而且会是一张泛黄的黑白照片。法律的相框里要能装得下一张最后的合影!但愿此次事件可以助推法制人性化的进程!郭元鹏

社会高度关注影射“正义饥渴”

对于这次宣判,各路媒体都给予了关注。可以说社会的视线,在宣判之前的很长时间里,就从来没有离开过这起案件。那么,公众是在期待什么呢?很显然,就是想知道在名人之子身上是如何体现法律正义的,换言之,就是要检验一下法律正义是否可以作用于这个社会的任何人身上。因此,与其说公众是在关注这个案子,不如说公众是在以一种阅卷的目光,期待着一张写满法律正义的答卷。

现在答卷出来了,而评价一起案件处理得是否正义,无外乎从三个方面评价:一是司法结果,二是司

法过程,三是司法行为。

这个案件处理得是否正义,过程固然重要,但结果尤其重要。从得出这个结果的重要支撑点可以看出,法庭使用的证据翔实,取证合法,量刑有据,法律适用,法理分明。而且从制裁的程度上看,依据适用法律结合综合因素,李某某被判处有期徒刑十年,是一个必然的程度。

没有过程的正义,必然没有结果的正,而在司法的大过程中,处处充满着各种小过程和相应的程序。在这个案件里,除了可以依法不公开的部分外,从公开的部分里可以看到,法庭充分地给予了各方同

等的对于证据发表意见的机会。在辩论中,法庭也实际赋予了各方同等的辩论权,使各方都在辩论中充分表达了自己的理由。因此,这个案件的司法过程就可以说是公正的。

但是,当期待已久的一审宣判出来时,汇聚于网络平台上的观点为何会众说纷纭呢?这首先是公众参与社会事物的意识增强了,因为正义最终是属于每一个社会成员的。在网络平台上发表观点,有着很强的主观性,而主观性会因表达者对法律正义认识理解的不同而不同,并且会影射一些过往案件在人们思想中留下的印象,所以就会

有不同的观点出现。

然而,这些主观现象也反映出了某种对公平正义不信任的意味,这也可以解释为某方面的“正义饥渴”,以致还不能马上相信法律正义是一套科学地判断是非曲直的机制。毕竟,社会大众是根据一个个案件是否被正义裁决的印象得出普遍司法正义结论的。一个案件关注的人多,是好事,因为这会推动法治进步。但如果有一天,这样的案件不再有这么多人关注,那更是好事,因为那时公众会认为实现法律正义是自然而然的事。马进彪

对于热爱美食的读者来说,最为关注的莫过于今年大闸蟹的开捕上市时间了。京晚乐购主持人从阳澄湖大闸蟹合作伙伴——“单氏名望阳澄湖大闸蟹”方面了解到,今年大闸蟹已在 9 月 17 日开捕上市,是几年来首次在中秋节走上餐桌。这个好消息是不是让无数吃货们口水难抑了?目前推出两款特价型蟹,限量抢购。

“蟹中之王”

9月17日开捕上市啦

京晚乐购首推两款特价型蟹

限量抢购

产量减少,价格品质不变

单氏名望水产总经理单宝卫介绍,“今年夏季持续高温天气,阳澄湖大闸蟹预计产量会有所下降,但品质不会受到影响。”

为此,本报主持人专门做了一次实地探访。在阳澄湖最核心区——唯亭镇阳澄湖半岛阳澄湖村,远远望去,湖心一大片围网就是名望大闸蟹 800 亩养殖基地。单总指着村前烟波浩渺的湖面告诉主持人,阳澄湖分东、中、西三个湖区,其中东湖水草覆盖率 60%,水质清浅,水草丰茂,是最适合大闸蟹生长的优良水域。所以三个湖区中尤以东湖阳澄湖村出产的大闸蟹最为正宗,品质最佳。

主持人 冰冰

2013 年名望阳澄湖精品大闸蟹价目表

套餐	套餐规格	统一市场价
1	3.2 两(公)2.2 两(母)6 只装	318
2	3.2 两(公)2.2 两(母)8 只装	398
3	3.6 两(公)2.5 两(母)6 只装	498
4	3.6 两(公)2.5 两(母)8 只装	658
5	4.0 两(公)3.0 两(母)6 只装	888
6	4.0 两(公)3.0 两(母)8 只装	1188
7	4.5 两(公)3.2 两(母)8 只装	1508
8	5.0 两(公)3.5 两(母)8 只装	1988
9	5.5 两(公)3.8 两(母)8 只装	2688

名望牌阳澄湖大闸蟹五大优势

- 苏州阳澄湖大闸蟹行业协会理事单位
- 阳澄湖村东湖 800 亩湖心养殖基地
- “全国养殖业无公害绿色产品”国家认证
- 苏州阳澄湖大闸蟹原产地标志防伪认证(编号 220)
- 精美冰鲜礼盒,顺丰专送超过 200 个城市

特价款 请尽快电询订购:85036638 85019708
单位团购热线:16852911818

真假大闸蟹鏖战,市民还需擦亮眼睛

临近国庆,吃货们的目光开始从龙虾转向螃蟹,阳澄湖大闸蟹更是受到商家和团购网站的恩宠。但主持人也注意到,一些网站上的阳澄湖大闸蟹价格超低,让人真假难辨。

对此,苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会杨维龙会长表示,“因为高温,今年阳澄湖大闸蟹预计产量将会下降,加上培育成本一直上涨,因此,如果网店上出现过于便宜的阳澄湖大闸蟹——比如一张蟹券仅卖 100 多元,这样的阳澄湖大闸蟹会是正宗的吗?而且,在过低的价格之下,一些店家也可能存在以假乱真、短斤缺两等问题,最终被欺骗的还是消费者。”他提醒消费者最好是到信誉有保障的店购买,并且提货时要打开包装检查。

镇江报业传媒集团 | 京晚乐购

权威平台、品质保障

镇江报业传媒集团 VIP 读者生活馆

中国味道

地址:中山东路 4 号(镇江报业大厦西侧附楼三楼) 联系电话:0511-85036638 85019708 单位团购热线:13852911818